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L’Eurorégion adriatique –
Recommandation 187 (2006) du Congrès des Pouvoirs Locaux et Régionaux du Conseil de l’Europe 

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 12 avril 2007 lors de la 993e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1. 
Le Comité des Ministres a pris note de la Recommandation 187 (2006) du Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l'Europe sur l’Eurorégion adriatique ainsi que de la Déclaration conjointe sur l’Eurorégion adriatique, qui figure en annexe. Il a porté la recommandation à l’attention des gouvernements de ses Etats membres et notamment des Etats concernés par la coopération dans l’Eurorégion adriatique. En outre, il se félicite de l’intérêt du Congrès et du fort soutien que celui-ci apporte à la coopération interrégionale résultant de la création de l’Eurorégion adriatique. Il l’a également transmise au Comité Directeur sur la démocratie locale et régionale (CDLR).

2.
Ainsi qu’il l’a indiqué dans sa réponse à la Recommandation 199 (2006) du Congrès sur la coopération interrégionale dans le bassin de la Mer Noire, le Comité des Ministres a suivi de près et soutenu le processus conduisant à la création de l’Eurorégion adriatique et considère que cette forme de coopération régionale est un moyen constructif de réaliser des progrès dans tous les domaines, notamment en matière politique, économique et sociale. 

3.
Enfin, en ce qui concerne la possibilité du Comité des Ministres de devenir membre observateur du Conseil adriatique, il note que l’Eurorégion adriatique a par la suite adopté son Statut qui comprend le Comité des Ministres parmi les membres honoraires. Le Comité des Ministres voit son inclusion parmi les membres honoraires de l’Eurorégion comme une reconnaissance positive du rôle que l’Organisation a joué, et qui joue toujours, dans la promotion de la coopération transfrontalière entre communautés territoriaux ou autorités.
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