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Les produits du terroir face à la mondialisation – 

Recommandation 184 (2006) du Congrès des Pouvoirs Locaux et Régionaux du Conseil de l’Europe 

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 2 mai 2007 lors de la 994e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a pris bonne note de la Recommandation 184 (2006) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe sur les produits du terroir face à la mondialisation et l’a transmise aux gouvernements des Etats membres ainsi qu’au Comité directeur de la culture (CDCULT) et au Comité directeur de l’éducation (CDED) pour information.

2.
Tout comme le Congrès, le Comité des Ministres considère que la culture culinaire fait partie du patrimoine historique des régions d’Europe et constitue un élément important de la culture quotidienne actuelle. D’une manière plus générale, il y a lieu de souligner le potentiel important des activités et expressions culturelles pour véhiculer des valeurs positives et des messages politiques dans la vie quotidienne, notamment sur la diversité et l’identité, le dialogue, la tolérance et le respect.

3.
Le Comité des Ministres se félicite en particulier des travaux menés par le Conseil de l’Europe pour l’élaboration de la publication sur « Les cultures culinaires d’Europe – identité diversité et dialogue », évoquée par le Congrès. Cette publication, qui a connu un net succès médiatique, présente une étude de la culture culinaire et de son histoire, qui donne un aperçu des vastes mutations sociales, politiques et économiques de notre société.

4.
Le Comité des Ministres souhaite par ailleurs appeler l’attention du Congrès sur le rôle important de l’Initiative de Kiev, en tant que nouvelle étape de la démocratie par la culture et notamment sur l’activité relative au « tourisme culturel et la route du vin » (Thessalonique, Grèce, 1-5 novembre 2006). Il s’agit d’une étude conjointe pour la mise en place d’un tourisme culturel de qualité et d’un procès de labellisation, menée dans le cadre d’une coopération entre représentants des industries viticole et touristique des pays participants à l’Initiative (Arménie, Azerbaïdjan, Géorgie, Ukraine et Moldova).
5.
S’agissant de la recommandation de lancer une Année européenne des produits du terroir, le Comité des Ministres note l’intérêt socioculturel et économique d’une telle activité. Il tient toutefois à informer le Congrès qu’elle ne se place pas parmi les objectifs prioritaires de l’Organisation.

Internet : http://www.coe.int/t/cm/

