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« Les villes côtières face aux menaces de la mer » –
Recommandation 298 (2011) du Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 7 décembre 2011 lors de la 1129e réunion des Délégués des Ministres)

1. 
Le Comité des Ministres a examiné la Recommandation 298 (2010) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe sur « Les villes côtières face aux menaces de la mer ». Il l’a portée à l’attention des gouvernements des Etats membres et l’a transmise à l’Accord européen et méditerranéen sur les risques majeurs (EUR-OPA) et au Comité directeur pour les droits de l’homme (CDDH). La recommandation a également été transmise pour information à l’Union européenne et à l’Assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe.

2.
Le Comité des Ministres comprend que le Congrès s’inquiète des effets du changement climatique et des conséquences que celui-ci peut avoir sur les villes côtières. Celles-ci sont plus vulnérables aux risques côtiers et marins en raison de l’effet combiné de divers facteurs tels que la dégradation de l’environnement, l’érosion, la forte densité de peuplement des zones littorales, l’élévation du niveau des mers et la multiplication des phénomènes extrêmes. Le Comité des Ministres mesure l’importance des politiques de réduction des risques et la nécessité de politiques d’adaptation au changement climatique dans les zones littorales ainsi que d’une gestion des risques plus efficace et cohérente aux niveaux national, local et régional. Dans ce contexte, la participation de tous les acteurs à l’élaboration d’une vision à long terme partagée et de solutions innovantes d’aménagement est également importante.
3.
Le Comité des Ministres note que le Congrès a accueilli favorablement les conclusions de la 12e Session ministérielle de l’Accord européen et méditerranéen sur les risques majeurs (EUR-OPA), tenue à Saint-Pétersbourg le 28 septembre 2010, et en particulier la résolution sur les valeurs éthiques et la résilience aux catastrophes (paragraphe 11). Le Comité des Ministres attire également l’attention du Congrès sur les autres résultats de cette conférence, énoncés dans le Plan d’action à moyen terme 2011-2015. Ce plan prévoit des travaux sur la réduction de la vulnérabilité face aux risques marins et l’adoption d’une recommandation spécifique sur la réduction de la vulnérabilité face au changement climatique, qui demande notamment aux gouvernements de promouvoir la cartographie des risques en s’attachant aux zones et aux régions risquant de devenir plus vulnérables par suite du changement climatique, dont les zones côtières et urbaines.

4.
A cet égard, le Comité des Ministres informe le Congrès que l’Accord européen et méditerranéen sur les risques majeurs (EUR-OPA) a tenu à Murcie (Espagne), en octobre 2009, un atelier sur « L’impact du changement climatique sur les risques marins et ceux liés à l’eau ». Une nouvelle réunion, organisée en octobre 2011 à Biarritz (France) sur le thème de la vulnérabilité des écosystèmes littoraux face aux changements climatiques et aux phénomènes extrêmes, devrait aider à mieux comprendre l’interaction entre les facteurs environnementaux et les risques de catastrophes dans les zones littorales.

Internet : http://www.coe.int/cm

