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«La réforme du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux dans la réforme du Conseil de l’Europe» –
Recommandation 299 (2011) du Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 12 octobre 2011 lors de la 1123e réunion des Délégués des Ministres)

1.
Le 19 janvier 2011, le Comité des Ministres a adopté une version révisée de la Résolution statutaire et de la Charte du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe. Ce faisant, le Comité a témoigné de son soutien au processus de réforme engagé par le Congrès en vue de renforcer l'efficacité de son action en faveur de la promotion de la démocratie locale et régionale en Europe. Le Comité réitère ses encouragements à poursuivre ces réformes en vue de s’assurer que l’activité du Congrès s’inscrive pleinement dans les priorités stratégiques de l’Organisation.

2.
Le Comité se félicite de pouvoir travailler en étroite coopération avec le Congrès pour traiter des questions qui affectent les intérêts des collectivités locales et régionales. Il attache une grande importance au travail du Congrès qui, en œuvrant pour l’émergence d’une démocratie locale et régionale solide et efficace en Europe, apporte sa contribution à la réalisation de l’objet statutaire de l’Organisation.

3.
Le Comité rappelle qu’il tient régulièrement des échanges de vues avec le Président du Congrès, ainsi qu’avec son Secrétaire Général. Ces échanges de vues lui permettent de se tenir informé de la préparation et des résultats des sessions du Congrès et de suivre l’évolution de ses travaux. En outre, les membres et représentants du Congrès contribuent directement aux activités intergouvernementales du Conseil de l’Europe par le biais d’une participation aux conférences de ministres spécialisés en qualité de membres ou observateurs à différents organes ou comités relevant du Comité des Ministres, tel que ses groupes de rapporteurs et comités directeurs, comme le CDLR, le CDMC, le CDMG, le CDMS et le CDEG. De plus, ils sont invités à participer occasionnellement aux réunions des Délégués des Ministres au niveau des groupes de rapporteurs. Ainsi, le Président du Congrès lui-même a participé à la réunion du Groupe de rapporteurs sur la démocratie qui s’est tenue le 13 janvier 2011 et le Président de la Commission de suivi du Congrès à la réunion du Groupe de rapporteur sur les droits de l’homme qui a eu lieu le 17 mars 2011. Inversement, la présidence du Comité des Ministres participe aux sessions du Congrès. 

4.
Le Comité prend note du souhait du Congrès de renforcer encore davantage le dialogue avec lui. Il se déclare ouvert à un tel renforcement et invite ses groupes de rapporteurs à garder cela à l’esprit, lorsque leurs travaux peuvent bénéficier de l’apport du Congrès.

5.
Le Comité des Ministres encourage les Etats membres concernés à signer et ratifier les instruments visés aux paragraphes e à h ainsi qu’à, le cas échéant, reconsidérer leurs réserves à ces instruments.

6.
Enfin, le Comité rappelle que, à l’occasion de sa 1090e réunion (7 juillet 2010), il a pris note et porté à l’attention des gouvernement des Etats membres la Recommandation budgétaire 289 adoptée par le Congrès.
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