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Identité culturelle dans les périphéries urbaines : rôle des autorités locales et régionales – 

Recommandation 177 (2005) du Congrès des Pouvoirs Locaux et Régionaux du Conseil de l’Europe 

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 2 mai 2007 lors de la 994e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a examiné avec attention la Recommandation 177 (2005) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe sur l’identité culturelle dans les périphéries urbaines : rôle des autorités locales et régionales. Il apprécie l’intérêt du Congrès pour cette question importante et le remercie de son grand engagement dans ce domaine. Le Comité des Ministres a porté cette recommandation à l’attention des gouvernements des Etats membres afin qu’ils puissent s’en inspirer dans l’établissement et la mise en œuvre de politiques en ce domaine. Il l’a également transmise au Comité directeur de la culture (CDCULT) et au Comité directeur sur le patrimoine culturel (CDPAT), en les invitant à en tenir compte dans leurs travaux.
2.
Le Comité des Ministres constate la situation difficile de nombreuses périphéries urbaines dans les Etats membres du Conseil de l’Europe. Il considère que la vie culturelle locale peut se révéler être un moyen de renforcer les bases de la solidarité et de vaincre le sentiment d'anonymat et d'isolement, de favoriser l'intégration globale de la ville et de désamorcer les conflits sociaux.
3
Le Comité des Ministres rappelle que le Conseil de l'Europe mène, depuis plusieurs années, des activités nombreuses et diverses, visant à favoriser le dialogue interculturel, la cohésion sociale et l’éducation à la citoyenneté démocratique. Des activités ciblées d’assistance et de sensibilisation ont été entreprises, au niveau local et au niveau national, pour aider les Etats membres à élaborer et mettre en œuvre des politiques dans ce domaine.
4
Dans ce contexte, le Comité des Ministres souhaite appeler l’attention du Congrès sur un projet de recherche-action déjà mis en œuvre, dénommé « culture et quartiers » s'appuyant sur des actions concrètes et portant sur 24 quartiers situés dans 11 villes européennes. L'objectif du projet était de sensibiliser les urbanistes et les décideurs en matière de politique urbaine aux besoins et aux réalités culturelles des quartiers, et de stimuler les débats et la communication entre, d'une part, les responsables d'initiatives culturelles locales, les organisations internationales et les gouvernements et, d'autre part, entre la ville et ses citoyens.

5
Le Comité des Ministres fait également référence au projet « villes partagées » mené dans le cadre du « Projet dialogue interculturel et prévention des conflits » ayant pour objectif d'analyser l’incidence des activités culturelles sur la promotion ou le rétablissement du dialogue intercommunautaire dans les « villes partagées » d’un point de vue culturel, administratif ou politique. Il est intéressant de noter que cette activité a été menée en étroite coopération avec le Congrès.

6
Par ailleurs, le Comité des Ministre note qu’une conférence sur « Les Politiques intégrées de l’enfance et de la jeunesse en Europe – une chance pour les quartiers urbains défavorisés » a été organisée, du 30 janvier au 1er février 2006, à Strasbourg, par le Congrès et la Direction de la jeunesse et du sport du Conseil de l’Europe. Le Comité des Ministres salue cette initiative comme un excellent exemple de coopération entre les différentes instances du Conseil de l’Europe et le Congrès dans ce domaine. 
Internet : http://www.coe.int/t/cm/

