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« Promouvoir la diversité par l’éducation interculturelle et les stratégies de communication »
Recommandation 365 (2014) du Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l'Europe

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 3 juin 2015 lors de la 1229e réunion des Délégués des Ministres)

1.
Le Comité des Ministres a examiné avec attention la Recommandation 365 (2014) du Congrès : « Promouvoir la diversité par l’éducation interculturelle et les stratégies de communication ». Il l’a communiquée, pour information et commentaires éventuels, au Comité directeur de la culture, du patrimoine et du paysage (CDCPP), au Comité directeur pour les politiques et pratiques éducatives (CDPPE) et au Comité directeur sur les médias et la société de l'information (CDMSI). 

2.
Le Comité des Ministres salue le travail réalisé par le Congrès aux niveaux local et régional pour développer les ressources de la diversité et répondre aux défis qui se pose dans ce domaine. Il a pris note avec intérêt des mesures recommandées par le Congrès au paragraphe 10 de sa recommandation et les a portées à l’attention des gouvernements des Etats membres. 

3.
Dans ce contexte, le Comité des Ministres se réjouit d’informer le Congrès qu’il a adopté, en janvier 2015, la Recommandation CM/Rec(2015)1 sur l’intégration interculturelle. Cette recommandation réaffirme la valeur de la diversité pour le développement humain et social et porte à l’attention des gouvernements des Etats membres les mesures conseillées par le « modèle urbain de l’intégration interculturelle », décrit dans le guide « La cité interculturelle pas à pas ». Ces mesures visent à favoriser des collectivités locales diverses cohésives et inclusives. Le Comité des Ministres considère que les dispositions de cette recommandation répondent pour une large part aux préoccupations du Congrès. 
4.
Le Conseil de l’Europe mène de nombreuses activités et projets pour aider les Etats membres à élaborer, à tous les niveaux de gouvernance, des politiques et initiatives efficaces qui promeuvent une culture du dialogue, de la tolérance, du respect mutuel et de la coopération, en se concentrant sur l’éducation, la jeunesse, la culture et les médias. A cet égard, l’élaboration du modèle de compétences pour la culture démocratique et le dialogue interculturel, le projet « Signposts » du Conseil de l’Europe sur les convictions religieuses et non religieuses dans l’éducation interculturelle et la campagne de jeunesse contre le discours de haine en ligne sont particulièrement actuels et pertinents. Par ailleurs, au vu du rôle essentiel de l’éducation, à tous les niveaux, pour combattre l’ignorance et permettre aux Européens de vivre ensemble dans une égale dignité, le Comité des Ministres portera une attention particulière, dans le cadre du prochain biennium, aux projets sur l’éducation à la citoyenneté démocratique et l’éducation aux droits de l’homme. 
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