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« Post-suivi de la démocratie locale et régionale en Bosnie-Herzégovine » –
Recommandation 356 (2014) du Congrès des Pouvoirs locaux
et régionaux du Conseil de l'Europe

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 17 septembre 2014 lors de la 1207e réunion des Délégués des Ministres)

1.
Le Comité des Ministres se félicite des activités menées par le Congrès pour promouvoir l’autonomie locale en Bosnie-Herzégovine, y compris par le biais de ses activités de suivi de la mise en œuvre des principes de la Charte européenne de l’autonomie locale.

2.
Le Comité des Ministres tiendra compte des recommandations du Congrès et des suites que les autorités de Bosnie-Herzégovine y donneront à l’occasion du prochain bilan de la mise en œuvre des obligations et engagements contractés par la Bosnie-Herzégovine lors de son adhésion au Conseil de l’Europe. 

3.
Par ailleurs, le Comité des Ministres informe le Congrès qu’un plan d’action visant à apporter une assistance à la Bosnie-Herzégovine pour honorer ses obligations statutaires est actuellement en préparation. Le futur plan d’action devrait notamment comprendre des activités en vue d’assister ce pays pour mettre son cadre juridique et institutionnel en conformité avec la Charte européenne de l’autonomie locale. Le Secrétariat du Congrès est étroitement associé à la préparation de ces activités.
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