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(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 27 mars 2013 lors de la 1166e réunion des Délégués des Ministres)

1.
Le Comité des Ministres a pris bonne note de la Recommandation 327 (2012) du Congrès sur la « Jeunesse et démocratie : l’évolution de l’engagement politique des jeunes ». Il l’a portée à l’attention des gouvernements des Etats membres afin qu’ils puissent en tenir compte. Il l’a également communiquée aux instances compétentes du Conseil de l’Europe, pour information et commentaires
. 

2.
Pour ce qui est des résolutions de l’Assemblée parlementaire auxquelles le Congrès se réfère dans sa recommandation, le Comité des Ministres rappelle qu’elles s’adressent directement aux Etats membres et échappent par conséquent à sa compétence. Cela étant, il tient à souligner que les questions soulevées par le Congrès, notamment la situation socio-économique des jeunes dans un contexte de crise, l’évolution des modes d’engagement des jeunes dans le processus politique et la reconnaissance de l’éducation non formelle en tant que vecteur de lutte contre le chômage des jeunes, sont des thématiques d’actualité auxquelles le Comité des Ministres accorde une grande importance. 

3.
Le Comité des Ministres reconnaît le rôle clé que joue l’éducation – y compris l’éducation non‑formelle – dans la préparation des jeunes aux compétences requises pour réussir sur le marché du travail et encourage les Etats membres à mettre en œuvre les mesures préconisées dans la Recommandation Rec(2003)8 sur la promotion et la reconnaissance de l’éducation non formelle des jeunes. Il souligne que les autres objectifs clé de l’éducation, énoncés dans la Recommandation CM/Rec(2007)6 relative à la responsabilité des pouvoirs publics concernant la liberté universitaire et l’autonomie des établissements, sont d’égale importance. L’éducation devrait en particulier développer, dès le plus jeune âge, une notion de citoyenneté démocratique et procurer la motivation et les compétences requises pour inciter les jeunes à prendre part au développement des sociétés qu’ils souhaitent voir émerger, ainsi que le préconise la Charte sur l’éducation à la citoyenneté démocratique et l’éducation aux droits de l’homme (cf. Recommandation CM/Rec(2010)7).
4.
Le Comité des Ministres rappelle également les principes définis dans sa Recommandation Rec(2001)19 sur la participation des citoyens à la vie publique, qui recommande aux Etats membres de promouvoir « la participation des citoyens à la vie publique au niveau local » et de permettre aux autorités locales et régionales « d'utiliser un large éventail d'instruments de participation ». 
� Comité directeur pour les politiques et pratiques éducatives (CDPPE), Comité européen sur la démocratie locale et régionale (CDLR), Conseil mixte sur la jeunesse (CMJ)
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