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(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 13 mars 2013 lors de la 1165e réunion des Délégués des Ministres)

1.
Le Comité des Ministres est sensible à l’importance de promouvoir la coopération entre des regroupements d’entités sous-nationales appartenant à différents pays ou régions, qui partagent une ou plusieurs caractéristiques ou questions d’intérêt commun. L’une des actions essentielles du Conseil de l’Europe dans le domaine de la démocratie locale et régionale vise précisément à soutenir ce type de coopération.

2.
Le Comité rappelle que la Convention-cadre de Madrid et ses protocoles constituent un cadre efficace pour permettre aux Etats de surmonter les nombreux obstacles à la coopération directe entre pays voisins. En particulier, le Protocole n° 3 à la Convention de Madrid prévoit la création de Groupements eurorégionaux de coopération rassemblant des collectivités ou autorités territoriales (contiguës ou non), avec la participation des Etats concernés et d’établissements ayant vocation à promouvoir l'intérêt général. L’initiative de créer un tel groupement appartient, entre autres, aux autorités territoriales concernées. Le Comité des Ministres se félicite que le Protocole n° 3, ratifié à ce jour par quatre pays (Allemagne, Slovénie, Suisse et Ukraine), soit entré en vigueur le 1er mars 2013. 

3.
Il rappelle que le Comité européen sur la démocratie locale et régionale (CDLR) élabore actuellement une annexe au Protocole n° 3 ainsi qu’un manuel de solutions concrètes pour surmonter les obstacles à la coopération transfrontalière. Ces travaux, destinés à apporter aide et conseils aux pays souhaitant établir une coopération avec et entre plusieurs pays ou régions ayant en commun une ou plusieurs caractéristiques ou difficultés, devraient être parachevés dans le courant de l’année 2013. 

4.
Par ailleurs, le Comité des Ministres reste vigilant sur la nécessité de coordonner l’action du Conseil de l’Europe dans ce domaine avec celle des autres acteurs internationaux en vue de favoriser les synergies et la coopération, en particulier avec l’Union européenne, qui a déjà mené des activités en ce qui concerne les macro-régions, notamment la création de deux macro-régions, la stratégie européenne pour la région de la mer Baltique et la stratégie européenne pour la région du Danube.
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