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(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 13 mars 2013 lors de la 1165e réunion des Délégués des Ministres)

1.
Le Comité des Ministres a examiné la Recommandation 309 (2011) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe sur « La fonction d’ombudsman et les pouvoirs locaux et régionaux », qu’il a portée à l’attention des gouvernements des Etats membres.

2.
Le Comité des Ministres reconnaît toute l’importance de cette question traitée par le Congrès. L’institution de l’ombudsman est en effet un mécanisme extrajudiciaire essentiel dans la mesure où il assure un contrôle indépendant et contribue à améliorer la protection des droits de l’homme sur le terrain. Le Comité des Ministres constate avec satisfaction que cette institution s’est considérablement développée dans les Etats membres et il encourage un renforcement des actions allant dans ce sens.

3.
Le Comité des Ministres prend note des propositions faites par le Congrès au paragraphe 8 de sa recommandation. Il encourage les gouvernements des Etats membres à examiner les suites qui pourraient leur être données.

4.
Le Comité des Ministres réaffirme son soutien aux actions que mènent le Congrès et le Commissaire aux droits de l’homme du Conseil de l’Europe pour faciliter le développement de services de l’ombudsman qui traitent les plaintes concernant les services publics locaux et régionaux. Il encourage aussi le Congrès et le Commissaire à continuer de favoriser la mise en réseau de ces services de l’ombudsman et l’échange de bonnes pratiques entre eux, et à aider au développement des réseaux nationaux déjà établis.
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