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lors de la 1104e réunion des Délégués des Ministres)

1. 
Le Comité des Ministres a examiné avec intérêt la Recommandation 287 (2010) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe sur « Le transport intra-régional : un enjeu de développement durable et de cohésion territoriale ». Il l'a portée à l'attention des gouvernements des Etats membres ainsi que du Comité européen sur la démocratie locale et régionale (CDLR) et de la Conférence européenne des ministres responsables de l'aménagement du territoire (CEMAT). La recommandation a aussi été transmise pour information à l'Union européenne et à l'Assemblée parlementaire du Conseil de l'Europe. 

2.
Le Comité des Ministres reconnaît que, lorsque l'on conçoit des systèmes de transport durables, il faut tenir dûment compte à la fois du cadre naturel et de la qualité de vie de la population, tout en veillant à ce que les réseaux de transport soient suffisants pour permettre le bon fonctionnement de l'économie et le développement d'une région. Il reconnaît que les collectivités locales et régionales jouent un rôle important dans la mise au point de tels systèmes car elles constituent les principaux prestataires de services essentiels dans les régions, services dont font partie les transports publics. Il s'accorde aussi à reconnaître que l'accès aux services essentiels est une dimension importante de la cohésion sociale. 
3.
Le Comité des Ministres encourage les Etats membres à garder à l'esprit, en tant que de besoin, les suggestions présentées au paragraphe 16. En ce qui concerne le paragraphe 15, le Comité des Ministres est en mesure d'informer le Congrès que la contribution des services essentiels à un aménagement durable des territoires du continent européen a fait l'objet d'une résolution, adoptée à l'occasion de la 15e conférence du Conseil de l'Europe des ministres responsables de l'aménagement du territoire (8‑9 juillet 2010), résolution dont l'élaboration a tenu compte de nombreuses recommandations pertinentes du Congrès. Un autre texte est également pertinent pour la présente recommandation ; il s’agit de la Déclaration de Moscou de la CEMAT, adoptée à l'occasion de la même conférence et qui concerne « Les enjeux du futur : le développement territorial durable du Continent européen dans un monde en mutation ». 
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