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« Combattre la violence domestique à l'égard des femmes » – 
Recommandation 260 (2009) du Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe
(adoptée par le Comité des Ministres le 9 décembre 2009, lors de la 1073e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a pris bonne note de la Recommandation 260 (2009) « Combattre la violence domestique à l’égard des femmes » du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe. Il a porté cette recommandation à l’attention des gouvernements des Etats membres et l’a communiquée aux différents comités compétents en la matière
.

2.
Il est conscient du rôle pionnier du Conseil de l’Europe dans la promotion de la lutte contre la violence domestique en Europe et se félicite de l’action concrète menée en la matière par tous les acteurs compétents dans le cadre de la Campagne du Conseil de l’Europe pour combattre la violence à l’égard des femmes, y compris la violence domestique. Le Comité des Ministres salue l’engagement du Congrès en faveur de la lutte contre la violence à l’égard des femmes, et sa contribution active à la campagne. 

3.
C’est à la lumière des résultats de cette campagne, des travaux de la Task Force sur la violence à l’égard des femmes, y compris la violence domestique et des conclusions de la 27e Conférence du Conseil de l’Europe des ministres de la justice, tenue en octobre 2006 à Erevan (Arménie), que le Comité des Ministres a décidé de charger le Comité ad hoc pour prévenir et combattre la violence à l’égard des femmes et la violence domestique (CAHVIO) d’élaborer un cadre juridique contraignant pour soutenir l’action menée par le Conseil de l’Europe dans le domaine en question. Le Congrès est invité à participer aux travaux de ce comité.

4.
A cet égard, et se référant aux mesures de lutte contre la violence à l’égard des femmes que le Congrès a définies dans sa recommandation, le Comité des Ministres observe, à la lumière du rapport intérimaire présenté par le CAHVIO à l’issue de ses deux premières réunions, que les approches préconisées par le Congrès sont dûment prises en compte dans les travaux préparatoires menés par ce comité.

� Comité directeur pour l’égalité entre les femmes et les hommes (CDEG), Comité européen pour les problèmes criminels (CDPC) et Comité ad hoc pour prévenir et combattre la violence à l’égard des femmes et la violence domestique (CAHVIO).
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