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« Pour une politique de la biodiversité en milieu urbain » – Recommandation 232 (2008) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe
(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 22 avril 2009 lors de la 1055e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a pris note de la Recommandation 232 (2008) du Congrès – « Pour une politique de la biodiversité en milieu urbain ». Il remercie le Congrès des propositions qu’il a formulées en la matière, qui ont été dûment portées à l’attention des Etats membres afin que ceux-ci puissent s’en inspirer. Il a, par ailleurs, communiqué la recommandation à l’Union européenne pour information, ainsi qu’à la Conférence européenne des Ministres responsables de l'aménagement du territoire (CEMAT), au Comité européen sur la démocratie locale et régionale (CDLR) et au Comité permanent de la Convention de Berne, pour commentaires.

2.
Le Comité des Ministres se félicite de l’intérêt que le Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe porte à la conservation de la biodiversité, et en particulier de la biodiversité urbaine. Il partage le point de vue du Congrès selon lequel l’érosion de la biodiversité est liée à l’action de l’homme et aux problèmes environnementaux qu’elle a occasionnés, notamment les changements climatiques, la déforestation, la perte d’habitats due à la reconversion des terres, la pollution et l’urbanisation galopante. 

3.
Comme le Congrès, le Comité des Ministres reconnaît l’importance de l’action de la communauté internationale pour enrayer le recul de la biodiversité et constate que le Congrès relève à juste titre le caractère précurseur de la Convention relative à la conservation de la vie sauvage et du milieu naturel de l’Europe (Berne, 1979). Le Comité des Ministres soutient les stratégies environnementales qui intègrent des actions visant à enrayer la perte de diversité biologique dans les stratégies et politiques portant sur l’aménagement du territoire, les transports, la mobilité, les ressources énergétiques et la gestion de l’eau et des déchets. Dans cet esprit, les instruments, stratégies et plans d’action relatifs à la diversité biologique devraient tenir dûment compte de la question de la biodiversité urbaine.

4.
Le Comité des Ministres note avec intérêt la proposition du Congrès que les instances compétentes du Conseil de l’Europe envisagent une approche coordonnée dans la perspective de l’Année internationale de la biodiversité en 2010. 

5.
S’agissant de la suggestion du Congrès visant à élaborer une recommandation aux Etats membres sur le défi de la biodiversité qui tienne compte de la spécificité de la dimension urbaine de la diversité biologique, le Comité des Ministres note que cette proposition pourrait être considérée dans le cadre d’activités futures. A cet égard, le Comité des Ministres relève les travaux menés dès à présent par le Comité permanent de la Convention de Berne sur des questions présentant un intérêt pour la biodiversité urbaine, comme les espèces exotiques envahissantes, la conservation des espèces sauvages et les répercussions des changements climatiques. Il encourage le Congrès à continuer à collaborer avec la Convention de Berne sur les questions relatives à la biodiversité.
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