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« La réinsertion sociale des enfants vivant et/ou travaillant dans la rue » –

Recommandation 253 (2008) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 2 mars 2009 lors de la 1049bis réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a pris note de la Recommandation 253 (2008) sur « La réinsertion sociale des enfants vivant et/ou travaillant dans la rue », qu’il a portée à l’attention des gouvernements des Etats membres.

2.
Le Comité des Ministres salue la contribution du Congrès à la réalisation des objectifs du programme « Construire une Europe pour et avec les enfants ». Il se félicite en particulier de la collaboration étroite menée dans le cadre du projet « Enfants des rues – le rôle des pouvoirs locaux et régionaux », qui a abouti à l’élaboration de cette recommandation.

3.
Il indique au Congrès qu’il continue d’intégrer les droits de l’enfant dans tous les domaines d’activité du Conseil de l’Europe. Se référant à sa réponse à la Recommandation 241 (2008) du Congrès « L’enfant dans la ville », il souligne que la récente Stratégie du Conseil de l’Europe pour les droits de l’enfant (2009-2011) vise à soutenir la mise en œuvre des normes internationales en matière de droits de l’enfant par tous les Etats membres du Conseil de l’Europe, y compris l’éradication de toutes les formes de violence envers les enfants, que le Congrès mentionne spécifiquement. Le programme « Construire une Europe pour et avec les enfants » mettra l’accent sur la responsabilité des autorités aux niveaux national, régional et local et sur leur obligation de rendre des comptes, ce qui correspond à ce que le Congrès recommande.
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