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(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 12 octobre 2011 lors de la 1123e réunion des Délégués des Ministres)

1.
Le Comité des Ministres a pris bonne note de la Recommandation 292 (2010) du Congrès sur « Le paysage : une nouvelle dimension de l’action publique territoriale ». Il convient de l’importance de l’action publique en faveur du paysage et reconnaît l’expérience acquise par les pouvoirs locaux et régionaux à cet égard. Il souligne que le système d’information sur la mise en œuvre de la Convention européenne du paysage, qui est en cours d’élaboration, vise à présenter les politiques développées aux niveaux national, régional et local. 

2. 
Le Comité des Ministres encourage les Etats membres qui ne l’ont pas encore fait à signer et ratifier la Convention européenne du paysage. Il indique par ailleurs qu’il est important que les Etats parties à la Convention intègrent le concept de paysage dans l’ensemble des législations nationales et des politiques sectorielles ayant un impact direct ou indirect sur la qualité du cadre de vie en suivant les principes énoncés par la Convention, dont celui de la subsidiarité.

3.
En outre, le Comité des Ministres informe le Congrès que les questions de la participation démocratique des citoyens, de leur implication dans la vie locale et de leur droit à un meilleur cadre de vie, qu’il soulève dans sa recommandation, ont été et continueront d’être prises en compte dans les travaux des comités compétents. De même, les organismes représentatifs de la société civile ont été largement impliqués dans les activités de suivi de la Convention et régulièrement invités à participer aux réunions en la matière. 
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