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«  La coopération intergénérationnelle et la démocratie participative »
Recommandation 209 (2007) du Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe
(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 30 avril 2008 lors de la 1025e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a examiné avec intérêt la Recommandation 209 (2007) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe sur « La coopération intergénérationnelle et la démocratie participative » et le projet de Manifeste qui y est annexé. Il a porté ces textes à l’attention des gouvernements des Etats membres du Conseil de l’Europe, afin qu’ils puissent prendre note et s’inspirer des mesures concrètes que le Congrès préconise pour la mise en place et le développement de politiques et de structures intergénérationnelles. 

2.
L’évolution actuelle des sociétés européennes, telle que le Congrès la décrit dans sa recommandation, pose en effet aux autorités publiques un ensemble de défis d’ordre politique, social et économique, tant au niveau national que local et régional. 

3.
Dans ce contexte, le Comité des Ministres se félicite des travaux menés, dans le cadre des suites données au Sommet de Varsovie, par la Task Force de haut niveau sur la cohésion sociale au 21e siècle, qui ont abouti à la publication d’un rapport intitulé « Vers une Europe active, juste et cohésive sur le plan social ». Ce rapport aborde plusieurs des aspects mentionnés dans la recommandation, comme les conséquences de l’évolution démographique, la nécessité d’un renforcement de la représentation et du processus décisionnel démocratique, le développement du dialogue social et de l’engagement civique et leur lien avec les questions d’ordre intergénérationnel. 

4.
Le Comité des Ministres examine actuellement ce rapport, afin de déterminer quelles suites concrètes pourraient être données aux recommandations qu’il contient. Les propositions du Congrès pourraient constituer une contribution importante à cette réflexion. 
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