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« Ressources et budget du Congrès pour 2009 » – 
Recommandation 238 (2008) du Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l'Europe 
(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 21 mai 2008 lors de la 1027e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a examiné la Recommandation 238 (2008) du Congrès sur les « Ressources et budget du Congrès pour 2009 ». Il étudiera ses demandes budgétaires dans le cadre du projet de budget présenté par le Secrétaire Général du Conseil de l'Europe. 

2.
A la 118e Session du Comité des Ministres (Strasbourg, 7 mai 2008), les Ministres ont réaffirmé l’importance qu’ils attachent à la poursuite des efforts déployés pour assurer la pleine et entière mise en œuvre des décisions du Sommet de Varsovie et pour atteindre les principaux objectifs du Statut, à la fois en rationalisant les activités afin de les axer davantage sur l’objectif fondamental du Conseil de l’Europe qui est de préserver et promouvoir les droits de l’homme, la démocratie et l’état de droit et en réformant ses structures organisationnelles et méthodes de travail afin de parvenir à plus d’efficacité et de transparence.

3.
Le Comité des Ministres soulignent que les débats et les décisions budgétaires reflètent la situation budgétaire globale des Etats membres. Néanmoins, le budget du Conseil de l'Europe s’est accru au cours des dernières années, en légère croissance par rapport à la croissance zéro en termes réels. En ce qui concerne le budget pour 2008, des ressources supplémentaires ont été dégagées pour les domaines prioritaires, conformément aux décisions prises à Varsovie, par une réaffectation interne des ressources et par le report des ressources non dépensées de l’exercice précédent.
4.
Le Comité des Ministres souhaite également attirer l'attention du Congrès sur la réponse adoptée par le Comité des Ministres le 2 mai 2007 à la Recommandation 162 (2005) sur la révision de la Charte du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l'Europe, dans laquelle le Comité des Ministres a déclaré :

« Le Congrès n’ignore pas que le Conseil de l'Europe doit faire face à de graves restrictions budgétaires et qu’il doit malgré ces restrictions assurer la mise en œuvre des décisions prises lors du Sommet de Varsovie et fournir les ressources nécessaires au fonctionnement efficace de la Cour européenne des Droits de l'Homme. Par conséquent, le Comité des Ministres considère que le Congrès devra mettre en œuvre les dispositions de la Résolution statutaire et de la Charte révisées dans les limites de l’enveloppe budgétaire actuelle. »

5.
Tout en estimant que le Congrès devrait s’efforcer de rester dans le cadre de son enveloppe budgétaire actuelle, le Comité des Ministres se félicite des travaux menés par le Congrès dans le cadre de la Semaine européenne de la démocratie locale et estime que ces travaux sont une priorité importante pour le Congrès.

6.
Concernant la demande d’accorder le statut de « hors-cadre » au Secrétaire Général du Congrès, le Comité des Ministres considère que cette demande devrait être examinée à la lumière de l'exercice de classification des emplois récemment entrepris par le Secrétaire Général en vue de garantir la cohérence entre les différentes parties de l’Organisation.
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