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La gestion des déchets et le choix de l’emplacement des décharges aux niveaux local et régional – 

Recommandation 189 (2006) du Congrès des Pouvoirs Locaux et Régionaux du Conseil de l’Europe 

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 2 mai 2007 lors de la 994e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a pris bonne note de la Recommandation 189 (2006) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe sur la gestion des déchets et le choix de l’emplacement des décharges aux niveaux local et régional et l’a communiquée aux gouvernements des Etats membres. Il l’a également transmise au Conseil pour la stratégie paneuropéenne de la diversité biologique et paysagère (STRACO), au Comité pour les activités du Conseil de l'Europe en matière de diversité biologique et paysagère (CO-DBP), à la Conférence européenne des Ministres responsables de l’aménagement du territoire (CEMAT) et au Comité directeur sur la démocratie locale et régionale (CDLR), pour information.

2.
Le Comité des Ministres souligne que la question de la gestion et de l’emplacement des déchets aux niveaux local et régional revêt une importance considérable pour le développement territorial durable, ainsi que pour la réduction des atteintes à l’environnement au niveau européen. Il rappelle, à cet égard, la Recommandation Rec(2002)1 du Comité des Ministres sur les Principes directeurs pour le développement territorial durable du Continent européen ainsi que la Déclaration de Ljubljana pour la dimension territoriale du développement durable adoptée lors de la 13e session de la CEMAT en 2003. 

3.
Le Comité des Ministres tient également à informer le Congrès que, suite à cette recommandation, le Comité des hauts fonctionnaires de la CEMAT envisage la possibilité d’introduire le thème de la gestion des déchets dans son programme de travail pour 2007.
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