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Le projet de directives du Programme des Nations Unies pour les établissements humains (ONU-HABITAT) sur la décentralisation et le renforcement des autorités locales – 
Recommandation 200 (2006) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l'Europe
(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 28 mars 2007 lors de la 991e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a prêté une attention particulière à la Recommandation 200 (2006) du Congrès sur le projet de directives du Programme des Nations Unies pour les établissements humains (ONU-HABITAT) sur la décentralisation et le renforcement des autorités locales. Il l’a portée à l’attention des gouvernements des Etats membres et l’a transmise au Comité directeur sur la démocratie locale et régionale (CDLR).

2.
Le Comité des Ministres se félicite des travaux entrepris par l’ONU-HABITAT pour élaborer, au niveau mondial, les lignes directrices sur la décentralisation et le renforcement des autorités locales et encourage l'ONU-HABITAT et les Etats qui y participent à poursuivre ces travaux et à les mener à bien. C’est dans cet esprit que le Comité des Ministres a ainsi adopté un message adressé au Conseil d'administration du Programme des Nations Unies pour les établissements humains (ONU-HABITAT) (Nairobi, 14-20 avril 2007). Le message figure à l’Annexe de la présente réponse.

3.
Le Comité des Ministres note également que le Conseil de l’Europe est à la disposition des gouvernements des Etats membres pour faciliter toute réflexion et action communes qu’ils pourraient souhaiter mener en rapport avec les travaux en cours au sein de l’ONU-HABITAT.
Annexe à la réponse
Message du Comité des Ministres au Conseil d'administration du Programme des Nations Unies pour les Etablissements Humains (ONU-HABITAT) (Nairobi, 14-20 avril 2007)
Le Comité des Ministres se félicite des travaux entrepris par l'ONU-HABITAT pour élaborer, au niveau mondial, des lignes directrices sur la décentralisation et le renforcement des autorités locales. Il s'agit de questions cruciales que le Conseil de l'Europe n'a cessé d'étudier au cours des cinquante dernières années et qu’il continuera d’étudier dans le cadre du Plan d'action adopté par les Chefs d'Etat et de Gouvernement des Etats membres du Conseil de l'Europe en 2005, à Varsovie. Le Comité des Ministres note avec satisfaction que le projet de lignes directrices correspond, à plusieurs égards, à la Charte européenne de l'autonomie locale, ratifiée par 42 des 46 Etats membres du Conseil de l'Europe, et même s'en inspire.

Le Comité des Ministres ne peut donc qu'encourager l'ONU-HABITAT et les Etats qui y participent à poursuivre ces travaux et à les mener à bien.

Comme le Comité des Ministres n'est pas associé aux travaux de l'ONU-HABITAT, il estime qu'il appartient aux Etats membres de prendre position individuellement sur le contenu effectif des lignes directrices et sur leur future adoption, tout en faisant observer que les aspects ci-après méritent une attention particulière :

· la nature élective des conseils locaux, sauf là où la démocratie directe s’applique, et l'obligation démocratique des titulaires de postes publics de rendre des comptes au niveau local ;

· l’importance cruciale de la participation des citoyens et de leur implication dans la vie publique locale par le biais d’une combinaison appropriée de démocratie représentative et participative ;

· le respect de l'éthique publique par les élus comme par les fonctionnaires ;

· la bonne gouvernance à tous les échelons administratifs ;

· le développement durable ainsi que le rôle et les responsabilités de l'administration locale ;

· la coopération et les partenariats entre les autorités locales, sur le territoire national (relations intercommunales) et au-delà des frontières (relations transfrontalières et interterritoriales) ;

Le Comité des Ministres saisit, en outre, cette occasion pour informer l'ONU-HABITAT qu'au vu de l'expérience accumulée par le Conseil de l'Europe sur les questions de décentralisation et de renforcement des autorités locales, telle l’assistance fournie aux pays au niveau de la mise en œuvre, l'Organisation est à la disposition de l'ONU-HABITAT pour étudier ensemble s'il convient de développer la coopération et, dans l'affirmative, par quels moyens.
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