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Charte urbaine européenne –

Recommandation 181 (2005) du Congrès des Pouvoirs Locaux et Régionaux du Conseil de l’Europe
(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 7 février 2007 lors de la 986e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a pris note de la Recommandation 181 (2005) du Congrès sur la Charte urbaine européenne qui fait suite à sa Recommandation 155 (2004) sur le même sujet. Il remercie le Congrès d'avoir fait le point de la situation concernant la Charte urbaine européenne. 

2.
Dans sa recommandation, le Congrès demande au Comité des Ministres d'attendre de connaître le résultat des travaux entrepris sous l'égide de la Commission du développement durable avant de se prononcer sur la Recommandation 155 (2004). Le Comité des Ministres rappelle qu'il a déjà adopté la réponse ci‑après à cette dernière recommandation le 15 septembre 2004 lors de la 895e réunion des Délégués des Ministres :
« Le Comité des Ministres a examiné la Recommandation 155 (2004) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l'Europe sur la Charte urbaine européenne révisée et l'a transmise aux gouvernements des Etats membres, ainsi qu'au Comité directeur sur la démocratie locale et régionale (CDLR) en l'invitant à étudier la proposition de transformer la charte en une recommandation des Comités des Ministres ».

3.
A la suite de cette réponse, le CDLR a examiné la question à ses 34e et 35e réunions en novembre 2004 et mai 2005 respectivement. A la deuxième réunion, le représentant du Congrès l'a informé qu'une nouvelle révision était en cours ; le CDLR a donc décidé « de reporter son examen jusqu'à ce qu'un texte révisé soit disponible et d'en informer le Comité des Ministres » (voir le document CM(2005)96). Les Délégués ont pris note de cette information à leur 935e réunion le 13 juillet 2005. 

4
Compte tenu de la réflexion actuellement menée au Congrès sur la Charte urbaine européenne et du fait qu'aucun nouveau projet n'a encore été présenté au CDLR pour avis, le Comité des Ministres attendra qu'une nouvelle proposition de charte soit soumise à son examen ainsi que l'avis correspondant du CDLR sur le bien‑fondé du texte prenant la forme d'une recommandation aux Etats membres avant de rouvrir son débat sur le sujet.  
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