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Le Centre Nord-Sud : contributions des collectivités locales et régionales à l'efficacité des travaux du Centre – 
Recommandation 183 (2006) du Congrès des Pouvoirs Locaux et Régionaux du Conseil de l’Europe 

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 29 novembre 2006 lors de la 981e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a pris bonne note de la Recommandation 183 (2006) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe relative au Centre Nord-Sud : contributions des collectivités locales et régionales à l’efficacité des travaux du Centre. Il rappelle à cet égard l’importance qu’il attache aux travaux du Centre Nord-Sud et à la dimension locale et régionale des activités qu’il entreprend. 

2.
En réponse aux recommandations formulées par le Congrès, le Comité des Ministres tient à rappeler qu’il développe son action dans le domaine du dialogue interculturel en tant que vecteur stimulant « la prise de conscience, la compréhension, la réconciliation et la tolérance, la prévention des conflits, l'intégration et la cohésion de la société » tel que définit dans le Plan d’action du Troisième Sommet de mai 2005. Un volet essentiel de cette action est l’élaboration du futur Livre blanc du Conseil de l’Europe sur le dialogue interculturel. Le Congrès, ainsi que les autres partenaires institutionnels du Comité des Ministres, sont impliqués dans ses travaux et appelés à apporter leur contribution. 
3.
Le Centre Nord-Sud lui-même travaille dans le domaine du dialogue interculturel depuis de nombreuses années dans le cadre de son programme Transmed, dont l’objectif spécifique est d’articuler et de développer le dialogue entre l’Europe et le monde musulman autour de valeurs et d’intérêts communs. Le Plan d’action du Sommet de Varsovie et la Déclaration de Faro ne font par conséquent que soutenir son action en ce sens. 

4.
Dans ce contexte, le Centre travaille de pair avec les Etats membres, l'Union européenne et les organisations internationales pertinentes. Le Centre a représenté le Conseil de l’Europe a plusieurs reprises dans le cadre de réunions portant sur les affaires méditerranéennes organisées par la Commission européenne. Ce rôle devrait s’intensifier dans le futur, notamment dans le cadre du projet de l’Union européenne qui prévoit de déclarer 2008 comme « Année européenne du dialogue interculturel ». 
5.
De plus, les activités sur l’enseignement de l’histoire et notamment le nouveau projet sur « L’image de l’Autre dans l’enseignement de l’histoire » répondent pleinement à ces objectifs en encourageant l’introduction de la dimension mondiale et de l’interdépendance entre le Nord et le Sud dans les curricula scolaires. 

6.
Au moyen des outils d’information et de communication du Centre Nord-Sud – une stratégie de publications cohérente, un site web attractif et complet, un centre de ressources multimédia accessible au grand public et une stratégie à l’égard des médias nationaux et internationaux – le Conseil de l'Europe sensibilise le public à la nécessité de solidarité avec d'autres régions du monde et d’engagement vers un dialogue interculturel constructif.
7.
Dans le même esprit, le Conseil de l’Europe favorise la diffusion d’œuvres culturelles et audiovisuelles illustrant la diversité culturelle et religieuse de l’Europe, notamment par le biais d’expositions d’art et à travers l’Accord partiel Fonds européen de soutien à la coproduction et à la diffusion des œuvres de création cinématographiques et audiovisuelles (« Eurimages »).
8.
De par son mandat et conformément aux objectifs et principes du Conseil de l’Europe, l’action du Centre Nord-Sud vise au développement de programmes et d’activités de lutte contre l’exclusion, ainsi qu’à l’amélioration des conditions de vie et la promotion de l’égalité des chances dans les pays du Sud. En coopération avec la Commission sur l’égalité des chances de l’Assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe, le Centre a récemment organisé un séminaire parlementaire sur le respect du principe d’égalité entre les femmes et les hommes dans le droit civil, y compris dans les codes de la famille de différents pays méditerranéens. 
9.
S’agissant du renforcement de la structure « quadripartite » du Centre Nord-Sud, le Comité des Ministres assure le Congrès du fait que chaque membre du « quadrilogue » – gouvernements, parlements, collectivités locales et régionales, organisations de la société civile – est représenté au sein du Conseil exécutif et du Bureau du Centre. Par ailleurs, dans le cadre de son programme d’activités, le Centre stimule les échanges entre les partenaires du « quadrilogue » venant des pays du Nord et du Sud. Ses efforts s’orientent dans le sens d’une promotion du dialogue entre les autorités locales et régionales de toute l’Europe et de pays d’Afrique. Ces échanges permettent, entre autre, le partage de bonnes pratiques et d’information sur la décentralisation, ainsi que la promotion d’échanges techniques entre municipalités. L’action du Centre, conformément aux objectifs et principes du Conseil de l’Europe, vise en particulier à faciliter la coopération Nord-Sud et la mise en place de réseaux horizontaux de solidarité formés par les membres du « quadrilogue ».

10.
Le Comité des Ministres souhaite également attirer l’attention du Congrès sur le travail effectué par le Centre Nord-Sud concernant la coopération frontalière dans les domaines de la culture et de l’éducation. A cet égard, le programme d’éducation à la citoyenneté mondiale (« global education ») englobe un important chapitre dédié à l’éducation pour la paix et la prévention des conflits et à l’éducation interculturelle. La coordination des activités entreprises dans le cadre de ce programme est réalisée grâce à une coopération entre les gouvernements, les institutions éducatives, la société civile et les collectivités locales par le biais d’un réseau de relais nationaux.
11.
Lors du Troisième Sommet, les Chefs d’Etat et de Gouvernement des pays membres du Conseil de l’Europe ont reconnu le rôle que joue le Centre Nord-Sud dans la promotion du dialogue avec les régions voisines et la mission qu’il accomplit en favorisant une prise de conscience européenne des questions concernant l'interculturalité et le développement. Le Comité des Ministres invite les pays qui n’ont pas encore adhéré au Centre Nord-Sud à le faire dès que possible. 
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