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La Charte européenne de la montagne – 
Recommandation 130 (2005) du Congrès des Pouvoirs Locaux et Régionaux du Conseil de l’Europe 

(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 28 septembre 2005 lors de la 939e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a examiné la Recommandation 130 (2003) du Congrès relative à la Charte européenne de la montagne et adresse ses remerciements au Congrès pour tous les travaux accomplis dans ce domaine.  
2.
Le Comité des Ministres reconnaît la spécificité des régions de montagne et en fait état dans les Principes directeurs pour le développement territorial durable du continent européen, qu’il a adoptés comme recommandation du Comité des Ministres aux Etats membres en janvier 2001. Le chapitre V de ce document, « Mesures d’aménagement pour des territoires caractéristiques de l’Europe », fait figurer les régions de montagne au point 4.

3. 
Le Comité pour les activités du Conseil de l’Europe en matière de diversité biologique et paysagère (CO-DBP) et le Comité permanent de la Convention de Berne réalisent des activités dans ce domaine avec l’aide d’un certain nombre d’instruments : la Résolution (76) 34 du Comité des Ministres sur la Charte écologique des régions de montagne en Europe, le Diplôme européen des espaces protégés, la Stratégie paneuropéenne de la diversité biologique et paysagère (Thèmes d’action 2 et 10).

4. 
Cela étant, le Comité des Ministres n’est parvenu à aucun consensus sur l’opportunité de poursuivre plus avant ces activités en élaborant et en adoptant une recommandation du Comité des Ministres aux Etats membres sur les régions de montagne.
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