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1.
Le Comité des Ministres se félicite de l’attention que le Congrès porte à l’une des questions cruciales auxquelles les Etats membres seront confrontés au cours des années à venir, questions qui soulignent l’importance des aspects régionaux et locaux. Il a attiré son attention sur la Recommandation 136(2003) sur les conséquences du changement démographique pour les régions de l’Europe. Il a aussi communiqué ce texte à la Commission européenne, en attirant son attention sur le paragraphe 14, et il l’a transmis au Comité européen sur la population, qui pourra ainsi l’avoir à l’esprit lorsqu’il poursuivra ses travaux sur le projet «vieillissement actif».

2.
En outre, le Comité européen sur la population (CAHP) intégrera les dimensions régionale et locale dans deux de ses thèmes de recherche en 2004. «L’intégration des migrants : défis et politiques aux niveaux local et régional» : tel est l’un des deux sous-thèmes de l’étude sur «Les populations migrantes en Europe ; les défis de l’intégration et de la cohésion sociale». L’autre étude, sur l’évolution des modes de formation de la famille en Europe, inclura une analyse régionale détaillée, réalisée en coopération avec le Congrès.

3.
Enfin, le Congrès sera invité à participer et à contribuer à la Conférence de 2005 sur la population , intitulée «Les défis démographiques pour la cohésion sociale» ; cet événement de première importance sera coorganisé par le Comité européen sur la population et l’Assemblée parlementaire. Au nombre des thèmes de la conférence figureront des questions concernant les défis liés au vieillissement de la population, aux migrations, à la formation de la famille et aux groupes vulnérables.
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