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La démocratie locale d’Arménie
Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe
Recommandation 140 (2003)
(Réponse adoptée par le Comité des Ministres le 18 février 2004 lors de la 873e réunion des Délégués des Ministres)

——————————————

1.
Le Comité des Ministres a examiné la Recommandation 140 (2003) du Congrès des pouvoirs locaux et régionaux du Conseil de l’Europe sur la démocratie locale en Arménie. Il est convenu de transmettre cette recommandation aux autorités gouvernementales et parlementaires de l’Arménie et de la garder à l’esprit dans le contexte de leur suivi thématique sur la démocratie locale, ainsi que dans ses programmes de coopération.  De plus, le Comité des Ministres transmet cette recommandation au Comité directeur sur la Démocratie Locale et Régionale (CDLR), pour information.

2.
En ce qui concerne le soutien aux réformes législatives et la formation des élus et des fonctionnaires locaux (paragraphe 17a de la recommandation), le Comité des Ministres tient à rappeler qu’un plan d’action spécifique, qui porte tant sur des réformes législatives que sur un renforcement des capacités au niveau local, a été accepté par l’Arménie et les représentants du Conseil de l’Europe lors de la table ronde qui s’est tenue à Erevan les 14 et 15 octobre 2003.  Sa mise en œuvre se fera dans le cadre du Programme conjoint de coopération dans le Caucase actuellement en vigueur, jusqu’à ce qu’il vienne à expiration, puis dans le cadre du programme d’assistance du Conseil de l’Europe.  Le Comité des Ministres accueillera favorablement toute contribution volontaire des Etats membres qui lui permettrait de parachever la mise en œuvre du plan d’action en 2005.

3.
En outre, s’agissant du paragraphe 17b, le Comité des Ministres fait observer que son Groupe de suivi GT-Suivi.Ago suit de près la mise en œuvre par l’Arménie de ses engagements sur la réforme du régime d’autonomie locale.  Dans ce contexte, le Comité des Ministres a accepté de transmettre la Recommandation 140 (2003) au GT-Suivi.Ago afin que le Groupe puisse en tenir compte dans ses travaux futurs.
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