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12.3 L’état de la presse écrite régionale en Europe – 

Pluralisme, indépendance et liberté dans la presse régionale -
Recommandation 119 (2002) du Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux de l’Europe (CPLRE)

Réponse

——————————————

1.
Le Comité des Ministres se félicite de la Recommandation 119 (2002) du Congrès des Pouvoirs locaux et régionaux de l'Europe sur l'état de la presse écrite régionale en Europe – Pluralisme, indépendance et liberté dans la presse régionale. Il reconnaît la nécessité d'une presse libre, pluraliste et indépendante, en particulier au plan régional, comme le souligne sa Déclaration sur la liberté d'expression et d'information adoptée en 1982. Tout comme le Congrès, il met en lumière l'importance de la coopération transfrontalière dans ce domaine. 
2.
Le Comité des Ministres a transmis la recommandation aux gouvernements des Etats membres en attirant leur attention sur le paragraphe 14, à la Commission européenne et au Parlement européen en mettant l'accent sur les paragraphes 16 et 17 et l'a communiquée également au Comité directeur sur les moyens de communication de masse.

3.
Il rappelle sa Recommandation Rec(99)1 sur des mesures visant à promouvoir le pluralisme des médias dans laquelle il note entre autres, que l'existence d'une multiplicité de médias autonomes et indépendants, aux niveaux national, régional et local, favorise le pluralisme et la démocratie. Il se réfère à la liste de mesures destinées à promouvoir le pluralisme des médias et qui sont proposées en annexe à la recommandation, et rappelle à ce propos que la mise en place de systèmes de soutien financier direct ou indirect aux médias des secteurs de la presse écrite et de la radiodiffusion pourrait constituer un moyen de promouvoir le pluralisme des médias, aux niveaux local et régional.

4.
Enfin, le Comité des Ministres souhaiterait profiter de cette occasion pour souligner, une fois encore, que les Etats doivent promouvoir le pluralisme politique et culturel dans les médias en menant une politique y afférente conforme à l'article 10 de la Convention européenne des Droits de l'Homme, qui garantit la liberté d'expression et d'information, et dans le respect du principe de l'indépendance des médias.
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