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Конгресс
местных и региональных властей

REC 237

14-ая СЕССИЯ

ВЕСЕННЯЯ СЕССИЯ
(Малага, 13 - 14 марта 2008 г.)
Ресурсы Конгресса и его бюджет на 2009 год

Рекомендация 238 (2008)

Конгресс,

1. Будучи убежден в том, что:

a. местная и региональная демократия являются одной из основ наших обществ, которые мы хотели бы видеть открытыми и основанными на правах человека, верховенстве права и демократии;

b. местные и региональные органы самоуправления находятся в самом центре выполнения  этих задач и поэтому призваны напрямую участвовать в европейском строительстве;

c. эта роль отражается в институциональном представительстве территориальных органов самоуправления в Совете Европы - первой европейской организации, которая уже как 50 лет тому назад стала обеспечивать их участие в осуществлении своих целей, благодаря чему Конгресс стал важнейшей частью нашей Организации, а также европейского институционального ландшафта;

d. повышение уставной роли представительства выборных лиц территориальных органов власти в Совете Европы привело к созданию Конгресса, который является уникальной ассамблеей с двухпалатной структурой, где представители местных и региональных органов власти 47 государств-членов ведут диалог и согласовывают свои позиции по вопросам, относящимся к сфере их полномочий;

e. Конгресс стал местом обсуждений и обменов мнениями, но также и стражем принципов местного самоуправления, закрепленных в Европейской хартии местного самоуправления. Конгресс вносит свой важный дополнительный вклад в деятельность и особую роль Совета Европы, в том числе на основе своего институционального статуса, закрепленного в Резолюции (2007) 6;

f. для того, чтобы статус Конгресса находился в Организации на должном уровне, Конгресс полагает, что Генеральный секретарь Конгресса должен пользоваться статусом «специально назначенного должностного лица», как это сделано в отношении Генерального секретаря Парламентской Ассамблеи;

g. Конгресс учитывает и в полной мере разделяет стремление в приоритетном порядке удовлетворять растущие потребности Европейского суда по правам человека, но сожалеет, что это делается в ущерб другим важным секторам Совета Европы, бюджет которых сокращается;

h. исходя из этого, Конгресс глубоко обеспокоен теми последствиями, которые может иметь для деятельности Конгресса, а, следовательно, и для выполнения им своих задач, совокупные последствия обоснованного роста некоторых расходов, таких как повышение зарплаты и сохранение бюджета с «нулевым ростом»;

i. Конгресс полагает также важным, чтобы он мог располагать такими финансовыми и кадровыми ресурсами, которые позволили бы ему в полной мере утвердиться на европейской арене, и исходя из этого он сформулировал на ближайшие годы конкретные просьбы об увеличении средств, выделяемых на приоритетные направления деятельности, в соответствии со статьей 16 Хартии;

j. тем не менее, учитывая просьбу к различным секторам Организации предпринять усилия, для того чтобы предложить на 2009 года бюджет, близкий к нулевому росту, Конгресс согласен уменьшить первоначальные заявки на 2009 год, сохранив при этом просьбы в отношении организации второй пленарной сессии и координации на европейском уровне «Недели местной демократии» ;
2. Исходя из этого и с учетом вышеизложенного, Конгресс просит Комитет министров:

a. предоставить статус «специально назначенного должностного лица» Генеральному секретарю Конгресса, не создавая при этом дополнительных должностных ставок;

b. увеличить бюджет на 121 700 евро, то есть на 1,99 % по сравнению с 2008 бюджетным годом, для того чтобы иметь возможность проводить вторую пленарную ежегодную сессию и координировать организацию Европейской недели местной демократии (в октябре 2009 года), исходя при этом из того, что дополнительные расходы на вторую пленарную сессию составляют примерно 200 000 евро, а на неделю местной демократии - 100 000 евро, при том что 59 % запрашиваемых средств будет получено за счет внутренней экономии средств в Конгрессе;

c. призывает Генерального секретаря Совета Европы включить изложенные выше просьбы в проект бюджета, который он будет вносить на рассмотрение Комитета министров.

� Обсуждена и принята Постоянным комитетом Конгресса 14 марта 2008 г. (см. документ CG(14)39REC, проект рекомендации, представленный Г.Кругом (Германия, Р, СОЦ) от имени докладчика Ж.-К. Фрекона (Франция, Р, СОЦ).
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