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UN NOUVEL OURS D’OR POUR EURIMAGES !
STRASBOURG, 27/02/2018 – Le Jury du 68 Festival International du Film de Berlin présidé par Tom Tykwer a décerné l’Ours d’Or au film Touch Me Not réalisé par Adina Pintilie, une coproduction soutenue par Eurimages entre la Roumanie, l’Allemagne, la République tchèque, la Bulgarie et la France qui a également remporté le Prix GWFF du Meilleur Premier Film.
L’Ours d’Argent de la Contribution Artistique a été attribué à Elena Okopnaya pour les costumes de la coproduction russo-polonaise soutenue par Eurimages, intitulée Dovlatov. Ce film réalisé par Aleksey German Jr.a également été récompensé par le Prix du Jury des Lecteurs du Berliner Morgenpost.
C’est le 3e Ours d’Or après Grbavica de Jasmila Zbanic en 2006 et Bal de Semih Kaplanoglu en 2010 qui couronne une coproduction internationale soutenue par Eurimages.
Parmi les titres du palmarès de la Berlinale soutenus par Eurimages figurent également le très beau Fortuna de Germinal Roaux (CH, BE) doublement gratifié au sein de la section Génération 14plus avec l’Ours de Cristal du Meilleur Film et le Grand Prix du Jury International, de même que la coproduction germano-autrichienne STYX de Wolfgang Fischer (DE, AT) récompensée par le Prix du Jury Œcuménique de la section Panorama, le Label Europa Cinemas et le Prix Heiner Carow.
Le Fonds Eurimages se réjouit de ce succès qui, en plus de rendre hommage à un cinéma audacieux, met incontestablement les femmes à l’honneur. A travers ces œuvres, le Fonds marque son engagement à la fois en faveur de la création cinématographique mais aussi pour l’égalité entre les femmes et les hommes, notamment sur la base de la nouvelle recommandation du Conseil de l’Europe lancée lors d’un débat organisé pendant la Berlinale.
*********
EURIMAGES est le fonds de soutien à la coproduction cinématographique, la distribution en salles et l'exploitation institué par le Conseil de l'Europe en 1988. Depuis sa création, il a soutenu 1912 coproductions européennes pour un montant total d’environ 562 millions d’euros.
Organisation politique fondée en 1949, le Conseil de l’Europe veille au renforcement de la démocratie et des droits de l’homme 
à l’échelle du continent. Il élabore des réponses communes aux défis sociaux, culturels ou juridiques posés à ses 47 Etats membres.
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