
Київ 22/10/2024
[bookmark: _Hlk179984839][bookmark: _Hlk179979828]Конкурс на отримання комп’ютерної техніки, комп’ютерного обладнання, програмного забезпечення для надання послуг внутрішньо переміщеним особам та особам, що повертаються в Україну
Запрошення для подання заявки
Кінцевий термін – 05/11/2024
[bookmark: _Hlk178927990][bookmark: _Hlk178925530]Проєкт Ради Європи «Полегшення доступу до прав людини й основних послуг для внутрішньо переміщених осіб та осіб, що повертаються в Україну», який реалізується в межах Плану дій Ради Європи для України «Стійкість, відновлення та відбудова» на 2023 – 2026 роки, оголошує прийом заявок для участі в конкурсі на отримання комп’ютерної техніки, комп’ютерного обладнання, програмного забезпечення для надання послуг внутрішньо переміщеним особам та особам, що повертаються в Україну.
До участі в конкурсі запрошуються:
· органи місцевого самоврядування України;
· переміщені установи (у тому числі, але не вичерпно, установи, що працюють в сфері освіти, охорони здоров’я, соціального захисту державної або комунальної форми власності);
· установи в приймаючих територіальних громадах (у тому числі, але не вичерпно, установи, що працюють в сфері освіти, охорони здоров’я, соціального захисту, державної або комунальної форми власності).
Учасниками конкурсу можуть бути виключно юридичні особи. 
За результатами конкурсу очікується, що обрані органи місцевого самоврядування та/або установи у своїй роботі використовуватимуть надану комп’ютерну техніку, комп’ютерне обладнання, програмне забезпечення в інтересах внутрішньо переміщених осіб та осіб, що повертаються в Україну, через надання соціальних, адміністративних, освітніх, психологічних, інформаційних послуг та консультацій. 
Ця діяльність в інтересах внутрішньо переміщених осіб та осіб, що повертаються в Україну, має здійснюватися задля:
· [bookmark: _Hlk179980937]забезпечення соціальної адаптації після переміщення;
· запровадження системи періодичної оцінки потреб;
· інформування, що сприяє інтеграції, а також прийняттю обґрунтованого рішення щодо повернення до місця проживання; 
· інформування про евакуацію та заходи підтримки з боку держави та приймаючих територіальних громад;
· забезпечення доступу до освітніх, медичних послуг, послуг в сфері зайнятості;
· створення умов для отримання психологічної допомоги та реабілітації. 



Критерії відбору.
Мета використання. Учасники мають сформулювати мету та результат використання комп’ютерної техніки, комп’ютерного обладнання, програмного забезпечення у роботі  з внутрішньо переміщеними особами та особами, які повертаються в Україну.
[bookmark: _Hlk179387975]Вимірюваність результату. Учасники мають спрогнозувати результати використання  комп’ютерної техніки, комп’ютерного обладнання, програмного забезпечення для внутрішньо переміщених осіб та осіб, що повертаються в Україну, та для самих органів чи установ. Наприклад, види й обсяг послуг, що будуть надані, охоплення цільової аудиторії (кількість і профіль осіб), підтвердити можливість отримання зворотного зв'язку від осіб, які будуть охоплені послугами тощо.
Сталість результату використання. Учасники мають обґрунтувати, як отримання зазначеної комп’ютерної техніки, комп’ютерного обладнання, програмного забезпечення покращить ситуацію внутрішньо переміщених осіб та/або осіб, що повертаються в Україну, та сприятиме роботі органу чи установи у довгостроковій перспективі.
Порядок подання заявок
Заявки на участь у конкурсі приймаються в електронній формі: заповнена Google-форма та прикріплення додатку. 
Строк подачі заявок  - до 05.11.2024 року включно.
Документи, необхідні для участі в конкурсі: 
[bookmark: _Hlk180422163]І. Заявка (заповнити за покликанням - https://forms.gle/smfTXr5qU4S67Ait6 )
ІІ. Додаток із технічними характеристиками і переліком необхідної комп’ютерної техніки\комп’ютерного обладнання\програмного забезпечення (сам Додаток і зразок його заповнення завантажити за покликанням вище).
Організатори конкурсу залишають за собою право запитувати додаткові документи на підтвердження фактів, викладених в заявці. 
Якщо будь-який з документів, перелічених вище, відсутній, Рада Європи має право відхилити заявку.
Оцінювання заявок здійснюватиме організаційний комітет, до складу якого входять представники та представниці Офісу Ради Європи в Україні.
За результатами конкурсу буде обрано до 4 переможців, які отримають техніку, комп’ютерне обладнання чи програмне забезпечення на суму до 6 000 євро кожний. 
Результати відбору будуть повідомлені 12.11.2024.
[bookmark: _Hlk179386633]Після фіналізації конкурсу та придбання комп’ютерної техніки, комп’ютерного обладнання, програмного забезпечення переможці, Офіс Ради Європи в Україні та компанія-постачальник підписуватимуть тристоронній договір  про передачу прав на використання комп’ютерної техніки, обладнання, програмного забезпечення та їх прийняття на баланс. 

