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	1418e réunion (Budget), 23-24 novembre 2021
 
7.1 Comité directeur de la culture, du patrimoine et du paysage (CDCPP)
Rapport abrégé de la 10e réunion (Partie I, 18 juin 2021)
 
Documents de référence
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Décisions

Les Délégués 

[bookmark: _ML_000000000008_VALID]1.	adoptent la Recommandation CM/Rec(2021)9 du Comité des Ministres aux États membres pour la mise en œuvre de la Convention du Conseil de l’Europe sur le paysage – Paysage et responsabilités des acteurs pour un développement durable et harmonieux ;

[bookmark: _ML_000000000009_VALID][bookmark: _ML_000000000010_VALID]2.	adoptent la Recommandation CM/Rec(2021)10 du Comité des Ministres aux États membres pour la mise en œuvre de la Convention du Conseil de l’Europe sur le paysage – Urbanisme et paysage et prennent note du document de référence qui s’y rapporte, tel qu’il figure dans le document CM(2021)152-add ;

[bookmark: _ML_000000000011_VALID][bookmark: _ML_000000000012_VALID]3.	adoptent la Recommandation CM/Rec(2021)11 du Comité des Ministres aux États membres pour la mise en œuvre de la Convention du Conseil de l’Europe sur le paysage – Paysage et agriculture et prennent note du document de référence qui s’y rapporte, tel qu’il figure dans le document CM(2021)156-add ;

[bookmark: _ML_000000000013_VALID]4.	adoptent la Recommandation CM/Rec(2021)12 du Comité des Ministres aux États membres pour la mise en œuvre de la Convention du Conseil de l’Europe sur le paysage – L’intégration de la dimension du paysage dans les politiques sectorielles ;

5.	en ce qui concerne la 7e session du Prix du paysage (2020-2021), 

i. attribuent le Prix du paysage de la Convention européenne du paysage du Conseil de l’Europe à la réalisation suivante :

- La biodiversité dans la ville : Bergame et la vallée d’Astino, Fondation della Misericordia Maggiore de Bergame, Italie ;

ii.	décernent une mention spéciale identique du Prix du paysage de la Convention européenne du paysage du Conseil de l’Europe aux réalisations suivantes :

- Le Sel de la vie, Fondation bulgare pour la biodiversité, Bulgarie ;

- La gestion des prairies côtières de la baie de Botnie, Centre pour le développement économique, les transports et l’environnement, Ostrobotnie du Nord, Finlande ;

- Le Pays des abeilles, Association civique kRAJ, République slovaque ;

- Le développement de la destination touristique de Brda, Commune de Brda, Institut pour le tourisme, la culture, la jeunesse et le sport Brda, Slovénie ;

- Le Parc Dokuma, un parc de la culture, de la nature et de l’art pour la société, Municipalité d’Antalya Kepez, Turquie ;


iii.	reconnaissent la grande valeur de chacune des réalisations suivantes et l’importance de les faire connaître comme sources d’inspiration :

- Les paysages parlent, Fonds letton pour la nature, Lettonie ;

- Un paysage vivant : la Région de la côte des fjords- et Géoparc, Municipalités de Solund, Fjaler, Askvoll et d’Hyllestad, Norvège ;

- La protection des précieux habitats non forestiers et des caractéristiques paysagères de la région du Parc paysager de l’Orle Gniazda, Complexe de Parcs paysagers de la voïvodie de Silésie, Pologne ;

- Herdade da Contenda, un conte de résilience pour la nature, Municipalité de Moura, Alentejo, Portugal ;

- Le Parc des jardins, Ville de Timișoara, Comté de Timiș, Roumanie ;

- Val Bregaglia, une culture du paysage pour répondre aux enjeux du futur, Commune de Bregaglia, Suisse ;

[bookmark: _ML_000000000014_VALID]6.	compte tenu des décisions 1 à 5 ci-dessus, prennent note du rapport abrégé de la 10e réunion
(Partie I) du CDCPP, tel qu’il figure dans le document CM(2021)150, dans son ensemble.
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