
Comments and/or Proposed Amendments to the Appendix to the Consolidated draft Recommendation on multi-level policies and governance for intercultural integration (provisional title)
Commentaires et/ou propositions d'amendement à l'annexe du projet de recommandation consolidé sur les politiques et la gouvernance à plusieurs niveaux pour l'intégration interculturelle (titre provisoire)

Participants and observers wishing to propose amendments to the Appendix to the Consolidated draft Recommendation on multi-level policies and governance for intercultural integration (provisional title) are kindly asked to use this form, which should be sent to the Secretariat by e-mail not later than 14th August 2021, 6 p.m. (Strasbourg time). Please – whenever possible – complement your comments with exact amendments. Thank you. 
Les participants et observateurs qui souhaitent proposer des amendements à l'annexe du projet consolidé de recommandation sur des politiques et une gouvernance mutiniveaux pour l'intégration interculturelle (titre provisoire) sont priés d'utiliser ce formulaire, qui doit être envoyé au Secrétariat par e-mail au plus tard le 14 août 2021, 18 heures (heure de Strasbourg). Veuillez - dans la mesure du possible - compléter vos commentaires par des amendements précis. Nous vous remercions d’avance. 
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Proposed amendment / Proposition d'amendement:
(Proposals for amendments shall contain the actual wording proposed / Les propositions d'amendement doivent contenir le libellé proposé exactement) :      
Reason for proposal / Raison de la proposition :

     

