Monsieur Alain Lamassoure
Président du Comité de direction
Observatoire de l’enseignement de l’histoire en Europe
Conseil de l’Europe
Avenue de l’Europe
F - 67075 Strasbourg Cedex
FRANCE
Lieu, date

Monsieur le Président,
J’ai l’honneur de vous informer que [pays] souhaite rejoindre l’Accord partiel élargi sur l’Observatoire de l’enseignement de l’histoire en Europe à compter du [date de début], conformément à l’article 2.3 du Statut de l’Accord partiel élargi.
Nous sommes convaincus que l’Observatoire constitue une excellente opportunité pour renforcer la coopération dans le domaine de l’enseignement de l’histoire, en facilitant l’échange d’informations et de bonnes pratiques entre les États membres, dans le respect des valeurs du Conseil de l’Europe.
Ce statut d’observateur d’un an permettrait à notre pays de participer aux travaux de l’Observatoire et d’acquérir une compréhension approfondie du fonctionnement de cette institution. Par ailleurs, il nous offrirait l’occasion d’envisager la manière avec laquelle nous pourrions durablement contribuer aux efforts de l’Observatoire.
Nous espérons une décision favorable du Comité de direction concernant ce statut d’observateur et nous réjouissons de renforcer notre coopération dans le domaine de l’enseignement de l’histoire.
Je saisis cette occasion pour vous renouveler l’assurance de ma haute considération.
Veuillez agréer, Monsieur le Président, l’expression de mes salutations distinguées.
Ministre/Directeur/Ambassadeur

