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Регіональний проект «Посилення доступу до правосуддя через несудові механізми правового захисту для потерпілих від дискримінації, злочинів на ґрунті ненависті та мови ворожнечі в країнах Східного партнерства»

ПОВІДОМЛЕННЯ ДЛЯ ЗМІ
«Розслідування злочинів на ґрунті ненависті щодо ЛГБТІ: тренінг для покращення професійних навичок поліцейських: презентація навчального посібника українською мовою»
Київ, 19 травня 2021 року – З нагоди Міжнародного дня боротьби з гомофобією, трансфобією та біфобією, що відзначається цього тижня, 20 травня 2021 року з 10:00 до 12:00 за Київським часом відбудеться суспільна онлайн подія присвячена боротьбі зі злочинами на ґрунті ненависті щодо представників ЛГБТІ, яка включатиме презентацію українського перекладу посібника Ради Європи «Розслідування злочинів на ґрунті ненависті щодо ЛГБТІ: тренінг для покращення професійних навичок поліцейських». ЄС та Рада Європи разом з Україною підтримають і захищають права людини. 

Онлайн подія має на меті повідомити про боротьбу зі злочинами на ґрунті ненависті в Україні, а також про нові заходи зі зміцнення спроможності української поліції, в межах яких буде застосовано українську версію навчального посібника. 

Захід відкриватимуть:
· Стен Ньорлов, Голова Офісу Ради Європи в Україні 
· Катерина Павліченко, заступниця Міністра внутрішніх справ України
· Людмила Денисова, Уповноважена Верховної Ради України з прав людини 

Під час заходу ГО «ТОЧКА ОПОРИ ЮА» та «Фрідом хауз» доповідатимуть про боротьбу зі злочинами на ґрунті ненависті щодо представників ЛГБТІ в Україні. Тамара Павічевіч, Голова Департаменту запобігання злочинам та роботи поліції з громадськістю Директорату поліції Чорногорії розкаже про передовий досвід інклюзивних поліцейських практик, що застосовуються до представників ЛГБТІ. 

Співорганізаторами цього заходу є Відділ сексуальної орієнтації та гендерної ідентичності Ради Європи та Регіональний проект ЄС та Ради Європи «Посилення доступу до правосуддя через несудові механізми правового захисту для потерпілих від дискримінації, злочинів на ґрунті ненависті та мови ворожнечі в країнах Східного партнерства», що фінансується Європейським Союзом і Радою Європи, та впроваджується Радою Європи в межах Програми «Партнерство задля належного врядування». Модератором заходу буде ГО «ТОЧКА ОПОРИ ЮА». Захід організований за підтримки Міністерства внутрішніх справ України. 

Онлайн захід розпочнеться о 10:00 за Київським часом. Захід є відкритим для ЗМІ за посиланням платформі Zoom https://us02web.zoom.us/j/89871365389 (Meeting ID: 898 7136 5389). Буде забезпечений синхронний переклад з англійської на українську мову. 


Презентація українського перекладу навчального посібника «Розслідування злочинів на ґрунті ненависті щодо ЛГБТІ: тренінг для покращення професійних навичок поліцейських»

https://us02web.zoom.us/j/89871365389 (Meeting ID: 898 7136 5389)
20 травня 2021 року, 10:00 – 12:00 за Київським часом
ПРОГРАМА ЗАХОДУ 
10:00 Вітальні промови
	Стен Ньорлов, Голова Офісу Ради Європи в Україні
	Катерина Павліченко, заступниця Міністра внутрішніх справ України
	Людмила Денисова, Уповноважена Верховної Ради України з прав людини 
10:30 Презентація навчального посібника та розширеного підходу розслідування злочинів на ґрунті ненависті поліцією
	Елені Цецеку, Голова відділу сексуальної орієнтації та гендерної ідентичності Ради 	Європи
	Джоана Перрі, консультантка Ради Європи 
11:00	Рівність для представників ЛГБТІ та боротьба зі злочинами на ґрунті ненависті проти них в Україні
	Яна Товпеко, ГО «ТОЧКА ОПОРИ ЮА»
	Тухан Едієв, ГО «Фрідом хауз»
11:15	Передові практики використання навчального посібника 
	Тамара Павічевіч, Голова Департаменту запобігання злочинам та роботи поліції з 	громадськістю Директорату поліції Чорногорії
11:40 Обговорення плану дій та наступних заходів, оголошення треннігів для співробітників правоохоронних органів 
12:00 Завершення обговорення

Цей захід організований в межах проекту «Посилення доступу до правосуддя через несудові механізми правового захисту для потерпілих від дискримінації, злочинів на ґрунті ненависті та мови ворожнечі в країнах Східного партнерства», що фінансується Європейським Союзом і Радою Європи, та впроваджується Радою Європи. Цей захід організований у співпраці з відділом СОГІ Ради Європи та ГО «ТОЧКА ОПОРИ ЮА». Захід організований за підтримки Міністерства внутрішніх справ України.
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